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 DB محاسبه استهلاک به روش مانده نزولی با استفاده از تابع
آرگومان های این تابع عبارت است از:

توضیحورودی

Costبهای تمام شده دارایی

Salvageارزش اسقاط

Lifeعمر مفید

Periodدوره مد نظر برای محاسبه استهلاک دارایی

Month اول )در صورتی که دارایی از دارایی در سال  تعداد ماه های مورد استفاده 
در طی سال خریداری شود( در صورت خالی بودن، عدد 12 فرض می شود.

مثال:
بهای تمام شده ماشین آلاتی در شرکت فجر 10،000،000 ریال و ارزش اسقاط 
آن پس از 5 سال عمر مفید معادل 2،000،000 ریال است. اگر شرکت این دارایی 
را در تاریخ 1395/1/1 خریداری نموده باشد، محاسبه استهلاک سال دوم دارایی 

با استفاده از تابع DB به صورت زیر است:
نزولی  بر اساس روش  دارایی در سال دوم  استهلاک  اطلاعات مسئله،  به  توجّه  با 

معادل 1.993.750 ریال است.
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نرخ  برابر  به میزان دو  نرخ استهلاک  این روش  در  با نرخ مضاعف:  ب( نزولی 
استهلاک خط مستقیم است. چنانچه نرخ استهلاک اقساط مساوی 20% باشد نرخ 
استهلاک در روش مانده نزولی با نرخ مضاعف 40% در سال خواهد بود، به عنوان 
مثال، اگر عمر مفید یک دارایی 5 سال در نظر گرفته شود، نرخ استهلاک به جای 
 2 در روش مضاعف استفاده می شود. برای محاسبه استهلاک سالانه 

ـــ
 1 از کسر  5

ـــ 
5 

از رابطه زیر استفاده می شود:

× )مانده استهلاک انباشته ـ بهای تمام شده( = استهلاک سالانه روش  ـــــــــــــــ         ٢
  عمر مفید

نزولی با نرخ مضاعف
در کتاب درسی، با استفاده از فعالیت های متنوع این روش آموزش داده شده است و 
در فعالیت دوم که با شکل ارائه شده است، هنرجو با توجه به کاهشی بودن علامت، 

به این نتیجه می رسد که محاسبه استهلاک به صورت نزولی باید باشد.

ارزش دفتری در پایان سال 1396= 280،000 ، 33

استهلاک وسایط نقلیه
روش نزولی مضاعف

13،000،000 = استهلاک سال 1394

400،000  ،10 = استهلاک سال 1395

320،00 ،  8 = استهلاک سال 1396

در کارعملی »ماشین آلات تولید قند« هنرجو باید پس از محاسبه نرخ مضاعف، 
استهلاک دارایی را با استفاده از گردش حساب »استهلاک انباشته« در طول عمر 

مفید دارایی محاسبه نماید.
این روش، مقایسه استهلاک در دو روش مانده  از طرح آخرین کار عملی  هدف 
نزولی و نرخ مضاعف است که هنرجو می تواند در کنار فراگیری استهلاک این دو 

روش، نتایج را نیز با یکدیگر مقایسه نماید.
VDB محاسبه استهلاک نزولی با نرخ مضاعف با استفاده از تابع

استفاده  )مضاعف(  نزولی  روش  به  استهلاک  هزینه  محاسبه  برای  تابع  این  از 
می شود. امکانات این تابع بیشتر از توابع DB و DDB است و نیز کارایی هر دوی 
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آنها را دارد. خروجی این تابع عبارت است از هزینه استهلاک دارایی به روش مانده 
نزولی )مضاعف( برای قسمتی از عمر مفید دارایی. خروجی این تابع از نوع عددی 
است و بهتر است که فرمت اعداد سلول حاوی این تابع از نوع Accounting باشد.

آرگومان های این تابع عبارت است از:

توضیحورودی

Costبهای تمام شده دارایی
Salvageارزش اسقاط

Lifeعمر مفید
Start ـ Periodشروع دوره محاسبه استهلاک
End ـ Periodپایان دوره محاسبه استهلاک

با استفاده از دو ورودی Period ـ Start و Period ـ End ابتدا و انتهای دوره های 
مالی که می خواهید هزینه استهلاک برای آنها محاسبه نمایید را با تخصیص شماره، 

مشخص کنید. این شماره ها می توانند شماره سال، ماه و یا روز باشند.
نزولی ضرب  روش  به  استهلاک  هزینه  نرخ  در  که  است  عددی  ورودی   Factor
می شود. این عدد برای محاسبه هزینه استهلاک به روش مانده نزولی مضاعف ۲ 
است. یعنی در روش مانده نزولی مضاعف نرخ هزینه استهلاک ۲ برابر نرخ هزینه 
استهلاک در روش مانده نزولی است. این ورودی اختیاری است و مقدار پیش فرض 
آن ۲ است. یعنی در صورتی که این ورودی را خالی رها کنید هزینه استهلاک 
محاسبه شده توسط این تابع برابر با هزینه استهلاک روش مانده نزولی مضاعف 

است.
Switch ـ No )بازگشت به روش خط مستقیم (: در صورتی که به این ورودی 
روش خط  به  استهلاک  هزینه  مبلغ  که  زمان  از  مقاطعی  در  بدهید،  یک  مقدار 
از روش خط  نزولی شود،  به روش مانده  از مبلغ هزینه استهلاک  مستقیم بیش 

مستقیم برای محاسبه هزینه استهلاک استفاده خواهد شد.
مثال:

تاریخ  را در  ریال  تمام شده 88،00،000  بهای  به  دلیجان ماشین آلاتی  شرکت 
۱۳۹4/۰۱/۰۱ خریداری نمود. عمر مفید ماشین آلات ۱۵ سال و ارزش اسقاط آن 

را 8،000،000 ریال برآورد کرده است.
مطلوب است: 

فاصله  در  مضاعف  نزولی  مانده  روش  از  استفاده  با  ماشین آلات  استهلاک  هزینه 
سال های 4 تا 6 محاسبه نمایید.
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ج( روش مجموع سنوات:
در این روش مقدار استهلاک در سال اول بیشترین مقدار را دارد. )در صورتی که تعداد 
زمان استفاده از دارایی کمتر از سال بعد نباشد( و بر اساس یک نسبت مشخص کاهش 
می یابد تا جایی که در سال آخر کمترین مبلغ استهلاک را دارد. در این روش ابتدا باید 
جمع ارقام سنوات 1 تا n را محاسبه نمود و نسبت سال های باقیمانده بر جمع ارقام 

سنوات را تعیین و در تفاوت بهای تمام شده از ارزش اسقاط ضرب کرد.
نسبت ذکر شده به این صورت قابل محاسبه است که مخرج آن مجموع ارقام سنوات 
عمر مفید و صورت کسر از رابطه k +1 ـ n محاسبه می شود که در آن n سال های 

عمر مفید و k سال های محاسبه استهلاک است.
برای محاسبه مجموع سنوات )مخرج کسر( می توان از رابطه زیر استفاده نمود:

ـــــــــــــــــ  1 + عمر مفید × عمر مفید
 2                                     

مثال: 
عمر مفید دارایی 9 سال می باشد، مجموع سنوات آن عبارت است از:

ـــــــــ   1 + 9 * 9
2      = 45

البته یک راه حل ساده دیگری نیز وجود دارد که در کتاب درسی ارائه شده است.
استهلاک سالانه بر اساس روش مجموع سنوات از طریق رابطه زیر قابل محاسبه است:

D = (C ـ S) ×   (n - k) + 1ـــــــــــــــــــــــ          m 

m مجموع سنوات دارایی است که نحوه محاسبه آن قبلاً با یک مثال توضیح داده شد.
این روش نیز با طرح فعالیت ها و کارهای عملی متنوع آموزش داده شده است و تنها 
نکته قابل ذکر حل فعالیت »مؤسسه تولیدی کاوش« است که با توجه به اینکه این 
دارایی در طی سال خریداری شده و استهلاک آن باید بر اساس کسر سال محاسبه 
گردد، توجه به کسر سال و نسبت استهلاک دارایی از اهمیت بالایی برخوردار است. 

حل این فعالیت برای آشنایی هنرآموزان محترم ارائه شده است.

برای محاسبه استهلاک به روش نزولی با نرخ مضاعف، از تابع DDB نیز می توان 
استفاده کرد.

نکته
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مطلوب است: 
تنظیم جدول استهلاک دارایی در طی سال های 1391 الی 1396.

فعالیت شده  تمام  بهای  به  ژنراتور  دستگاه  یک  کاوش  تولیدی  مؤسسه   1391/4/1 تاریخ  در 
130،000،000 ریال خریداری نمود. اگر ارزش اسقاط دارایی 10،000،000 ریال و 
عمر مفید آن 5 سال برآورد گردد. سال مالی این مؤسسه 1/1/××13 الی 12/29/××13 

است.

هزینه استهلاک محاسباتسال
)ریال(

استهلاک  انباشته      
)ریال(

ارزش دفتری
)ریال(

 5 × )10،000،000ـ130،000،000(91
ـــ
15 × 9 

ـــ
12 = 30،000،00030،000،00030،000،000100،000،000

92
 5 × )10،000،000 ـ 130،000،000([

ـــ
15 × 3 

ـــ
12[ +

4ـــ × )10،000،000ـ130،000،000([
15  × 9 

ـــ
12[ = 34،000،000

34،000،00064،000،00066،000،000

93
4ـــ × )10،000،000ـ130،000،000([

15 
 × 3 

ـــ
12[ +

ــــ3 × )10،000،000ـ130،000،000([
15  × 9 

ـــ
12[=26،000،000

26،000،00090،000،00040،000،000

94
ــــ3 × )10،000،000 ـ 130،000،000([

15 
 × 3 

ـــ
12[ +

ــــ2 × )10،000،000 ـ 130،000،000([
15 

 × 9 
ـــ
12[=18،000،000

18،000،000108،000،00022،000،000

95
ــــ2 × )10،000،000 ـ 130،000،000([

15 
 × 3 

ـــ
12[ +

ــــ1 × )10،000،000ـ 130،000،000([
15  ×

9 
ـــ
12 [ = 10،000،000 

10،000،000128،000،00012،000،000

ــــ1 × )10،000،000ـ130،000،000(96
15  × 3 

ـــ
12 =20،000،0002،000،000130،000،0002،000،000

ارزش اسقاط130،000،000جمع
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با مقایسه دو روش نزولی؛ مجموع سنوات با مانده نزولی می توان به فعالیت این 
بخش جواب دهید:

کسر سال مورد نظر × )ارزش اسقاط ـ بهای تمام شده( = استهلاک روش مجموع سنوات
نرخ ثابت × )مانده استهلاک انباشته ـ بهای تمام شده( = استهلاک روش مانده نزولی

با مقایسه فرمول ها می توان به این نتیجه رسید که در فرمول مجموع سنوات اعداد 
ثابت داخل پرانتز، در یک نرخ نزولی ضرب می شود و این محاسبه در روش مانده 

نزولی برعکس می باشد.
SYD محاسبه استهلاک مجموع سنوات با استفاده از تابع

تابع SYD برای محاسبه استهلاک بر اساس روش نزولی برای یک دوره مشخص 
در نظر گرفته می شود.

آرگومان های این تابع عبارت است از:

توضیحورودی

Costبهای تمام شده دارایی

Salvageارزش اسقاط
Lifeعمر مفید

Periodدوره مد نظر برای محاسبه استهلاک دارایی

 =SYD (cost ; salvage; life; per( فرمول این تابع در نوار فرمول اکسل به صورت
است.

مثال : 
در ابتدای سال 1394 شرکت کیش تجهیزاتی را به بهای تمام شده 45،000،000 ریال 
خریداری نمود. اگر ارزش اسقاط دارایی 3،000،000 ریال و عمر مفید آن 6 سال 

باشد. استهلاک دارایی در سال 1394 با توجه به آرگومان ها به صورت زیر است:

توضیحورودی

Cost بهای تمام شده دارایی معادل 45،000،000 ریال

Salvage.ارزش اسقاط معادل 3،000،000 ریال است

Life عمر مفید برابر با 6 سال است

Per دوره مد نظر برای محاسبه استهلاک دارایی که در این سوال عدد
1 است.
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استهلاک دارایی مذکور در سال 1394 معادل 12،000،000 ریال است.

3  استهلاک بر اساس کارکرد:
این روش بر این فرض استوار است که دارایی ثابت در نتیجه کارکرد آن مستهلک 

می گردد نه با گذشت زمان.
مزایای استهلاک بر اساس کارکرد: 

1 رعایت اصل تطابق در زمان فعالیت دارایی.

2 تغییر مبلغ استهلاک بر اساس تغییرات در کارکرد دارایی.

معایب استهلاک بر اساس کارکرد:
1  عدم استفاده از این روش در اکثر دارایی های ثابت مانند ساختمان و اثاثه.

استهلاک بر اساس کارکرد بر اساس دو روش زیر قابل محاسبه است:

الف( استهلاک بر اساس میزان تولید: در این روش مقدار ثابتی استهلاک برای 
هر واحد تولید شده در نظر گرفته می شود. مقدار استهلاک هر سال عبارت است از 

نسبت تولید آن سال به کل تولید مورد انتظار ضرب در مأخذ استهلاک.

D=(C - S) × 
 Umـــــــــ
   U

در رابطه فوق Um تولید دارایی در سال m و U کل تولید مورد انتظار از دارایی 
است. این روش برای محاسبه استهلاک ماشین آلات و تجهیزات معدن، نفت، گاز   و 

چوب مناسب است.
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استهلاک دارایی از طریق رابطه زیر قابل محاسبه است: 
        ارزش اسقاط - بهای تمام شده

 m ــــــــــــــــــــــــــــــ = استهلاک دارایی در سال 
  کل تولید مورد انتظار در طی عمر مفید

 *  m تولید واقعی دارایی در سال 

 در این بخش نیز فعالیت و کار عملی متنوع ارائه شده است و نکته قابل توجه
 در روش کارکرد، این است که در این روش کسر سال کاربرد ندارد و استهلاک

دارایی بر اساس مقدار تولید یا ساعات کارکرد محاسبه می گردد.

ب( استهلاک بر اساس ساعات کارکرد: این روش مبتنی بر این فرض است که عمر 
مفید دارایی در نتیجه ساعات کارکرد آن در عملیات یک مؤسسه کاهش می یابد نه بر 
اثر گذشت زمان. بنابراین به جای اختصاص مبلغ یکسان به هر دوره مالی و یا نزولی 
بودن آن، هزینه استهلاک هر دوره برحسب میزان ساعات کارکرد واقعی دارایی تعیین 
می گردد. مثلًا چنانچه در دوره جاری ساعات کارکرد یک ماشین آلات دو برابر دوره 

مالی قبل است، استهلاک آن نیز در دوره جاری دو برابر محاسبه می شود.
استهلاک سالانه روش ساعات کارکرد از طریق رابطه زیر قابل محاسبه است:

xx استهلاک دارایی در سال =
ــــــــــــــــــــــــــــــــــ               ارزش اسقاط - بهای تمام شده

  کل ساعت کارکرد مورد انتظار در طی عمر مفید
   × xx تولید واقعی دارایی در سال

روش ساعات کارکرد از نظم و منطق خاصی برخوردار است و در صورتی که از نیروی 
بالقوه دارایی به طور عملی استفاده شود، کاربرد آن از لحاظ رعایت اصل تطابق مناسب 
می باشد زیرا در این روش، مبلغ استهلاک برحسب میزان استفاده از دارایی تغییر پیدا 
می کند. ولی اگر در ساعات کارکرد دارایی، محصولی یا درآمدی حاصل نشود، رابطه 

مذکور)مقابله درآمد و هزینه( مختل خواهد شد.
از پیشرفت های  ناشی  نابابی  این روش در مواردی پیشنهاد می گردد که  از  استفاده 
تکنولوژی عامل اصلی استهلاک نباشد و خدمات بالقوه دارایی عمدتاً در نتیجه کارکرد 

کاهش یابد.
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زمین و مستحدثات آن   
اماکنی است که  به معنای  نو« می باشد و مستحدثات  به معنای »پدیده  مستحدث 
که  دارایی هایی  از  است  عبارت  زمین  مستحدثات  است.  شده  ساخته  انسان  توسط 
از  بهینه  استفاده  جهت  محوطه  ایجاد  یا  و  زمین  کردن  محصور  و  حفاظت  جهت 

تأسیسات و ساختمان ها، ایجاد فضای سبز و تسهیل در رفت و آمد ایجاد می شوند.
بسیاری از مؤسسه ها برای انجام فعالیت های خود اقدام به خرید زمین و ساختمان 
می کنند. در زمانی که مؤسسه زمینی را به همراه ساختمان خریداری نماید، در زمان 
ثبت آن باید ارزش عرصه و اعیانی آن را به صورت تفکیک شده در دفاتر خود ثبت 
نماید. زیرا زمین از جمله دارایی های مشهودی است که استهلاک پذیر نمی باشد. ولی 

در مورد این دارایی باید نکات زیر مورد توجه قرار گیرد:
1  چنانچه زمین خریداری شده به عنوان منابع طبیعی محسوب شود، مبلغ پرداختی 

قابل استهلاک بوده و بر اساس استهلاک منابع طبیعی محاسبه خواهد شد.
پارکینگ و آسفالت محوطه  نرده،  ایجاد شده روی زمین مانند دیوار،  2 تأسیسات 
محسوب  زمین  شده  تمام  بهای  جزء  موارد  این  بنابراین  بوده،  محدود  عمر  دارای 

نمی شود و استهلاک پذیر هستند.
محاسبه  قابل  مستقیم  مالیات های  قانون   149 ماده  بر اساس  مستحدثات  استهلاک 

می باشد.
هدف از بیان این بخش، ابتدا شناخت مستحدثات زمین توسط هنرجویان و سپس 
بهای زمین و مستحدثات آن را به طور جداگانه محاسبه و در حساب ها به طور صحیح 
آنها بتوانند استهلاک مستحدثات را محاسبه و در دفاتر  طبقه بندی نمایند و نهایتاً 

مؤسسه ثبت کنند.

فعالیت ساعات کارکرد واقعی دارایی ها را با توجّه به اطلاعات ارائه شده محاسبه نمایید.
)اطلاعات هر ردیف به طور مستقل می باشد(

بهای تمام شده
 )ریال(

ارزش اسقاط
هزینه استهلاکساعات کارکرد برآوردی )ریال(

ساعات کارکرد واقعی )ریال(

8،500،0001،200،00036500820،0004100

500001،839،2007600صفر12،100،000

28،620،0002،700،000480003،412،8006320

30،850،0001،650،000730003،256،0008140

600003،348،0005400صفر37،200،000
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 منابع طبیعی )گنج آفرینش(
منابع طبیعی به مواد و موجودات زنده ای اطلاق می گردد که به طور طبیعی به 
نداشته است و  آنها هیچ گونه دخالتی  یا خلقت  انسان در پیدایش  وجود آمده و 
استفاده  یا غیرقابل  تمام  بهره برداری شود، هیچ وقت  آنها  از  به طور صحیح  اگر 

نمی شوند.
جنگل ها،  اعیانی  و  عرصه  همه  از  است  عبارت  طبیعی  منابع  دیگر،  تعریف  در 
مراتع، بیشه های طبیعی، اراضی جنگلی، چمن زارها، بوته زارها، نی زارها، تالاب ها، 
اراضی  اراضی خالصه،  موات،  اراضی  اراضی ساحلی،  اراضی مستحدث،  مرداب ها، 
دولتی، اراضی بیابانی و کوهستانی، کویرها، شن زارها، منابع خاک، آبراهه ها، بستر 
آبخیز،  پارک های  کاشت،  دست  جنگل های  جزایر،  خلیج ها،  دریاچه ها،  دریاها، 
پارک های جنگلی، نهالستان ها و ایستگاه های تولید بذر و نهال و ذخایر ژنتیکی 
عمومی، زیست بوم های طبیعی و اجزای آن که در اجرای وظایف سازمان برای 

احیا، اصلاح و تبدیل منابع ایجاد می شود.
و  استخراج  اثر  در  منابع  تهی شدن ذخیره  و  کاهش  استهلاک منابع طبیعی: 

بهره برداری.
تعریف استهلاک منابع طبیعی در حسابداری: عبارت است از اندازه گیری و 
تخصیص بخشی از بهای تمام شده یک منبع طبیعی به مقدار محصولی که از آن 

استخراج یا بهره برداری می شود.
 نحوه محاسبه استهلاک

آن  از  که  محصولی  مقدار  به  طبیعی  منبع  یک  تمام شده  بهای  تخصیص  برای 
بهره برداری می شود، عوامل زیر مورد نیاز است:

1 تعیین بهای تمام شده یک منبع طبیعی.

2 برآورد ذخیره منبع: مقدار محصولی که می تواند به طور اقتصادی از آن بهره برداری 
شود.

3  برآورد ارزش خالص بازیافتنی آنچه در پایان بهره برداری باقی می ماند.

 بهای تمام شده منابع طبیعی و طبقه بندی آن
1   مخارج تحصيل: شامل هزينه تحصيل حق امتياز جهت اکتشاف، استخراج و 
بهره برداری از منابع طبيعي، قراردادهاي استيجاري بلند مدت و يا ساير روش هاي 

تحصيل مالکيت حق امتياز مي باشد.
فرايند جست وجو  تحققي افته طي  هزينه هاي  کليه  اکتشاف: شامل  مخارج   2
براي کشف منابع طبيعي که در بر گيرنده مواردي مانند حفاري چاه هاي آزمايشي، 

مخارج نمونه برداري و تجزيه و تحليل آن مي باشد.
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3 مخارج توليد: شامل کليه هزينه هاي تحققي افته براي استخراج فيزيکي منابع 
غیره  و  سنگ  ذغال  نفت،  چاه هاي  عمليات  براي  دستمزد  هزينه  مانند  طبيعي 

مي باشد.
4 مخارج تکميل عمليات: شامل کليه مخارج تحققي افته جهت فراهم کردن 
امکانات و وسايل براي استخراج، جمع آوري و انبار کردن فراورده هاي منابع طبيعي 

مي باشد.
5  مخارج مربوط به تهيه امکانات و تجهيزات پشتيباني: مخارج تجهيزات و 
امکانات مصرفي براي فعاليت هاي توليدي نفت و گاز شامل تجهيزات زلزله نگار و 

تجهيزات حفاري، تجهيزات ساختماني، وسایط نقليه، تعميرگاه و انبار است.
 دلایل تغییر در برآورد ذخیره منابع طبیعی

كشف رگه های جدید منابع.
بهبود روش های بهره برداری.

تغییر در بهای فروش محصول بهره برداری شده.
كسب تجربه و دستیابی به مدارك و اطلاعات جدید.

استهلاک منابع طبیعی از طریق رابطه زیر قابل محاسبه است:

  ارزش خالص بازیافتنی - بهای تمام شده
ــــــــــــــــــــــــــــــــ

         مقدار محصول قابل استخراج
= استهلاک سالانه منابع طبيعيميزان استخراج دوره مالي ×  

مبلغ استهلاک سالانه )تحليل منابع طبيعي( به عنوان موجودي محصول مربوطه 
)دارايي جاري( در دفاتر ثبت مي شود و زماني که اين محصول فروخته مي شود، اين 

حساب به هزينه )بهاي تمام شده کالاي فروخته شده( انتقال ميي ابد.
مثال:

بهاي تمام شده معدن سنگ آهن در شرکت تهران 430،000،000 ريال است. 
ميزان استخراج طبق نظر کارشناسان فني 100،000 تن و ارزش زمين در پايان 
بهره برداري 30،000،000 ريال برآورد شده است. چنانچه ميزان استخراج طي 
سال1390 معادل 15،000 تن باشد، مبلغ استهلاک معدن در سال جاري و ثبت 

حسابداري آن در دفاتر به شرح زير است: 

ــــــــــــــــــــ30،000،000 -   = استهلاک سالانه معدن سنگ آهن
        15،00  × 60،000،000 
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شماره سند:                                             شرکت تهران                              شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند: 1395/12/29                       سند حسابداری                            تعداد ضمائم:

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

60،000،000موجودی سنگ آهن

60،000،000           استهلاک انباشته سنگ آهن

60،000،00060،000،000جمع: شصت میلیون ریال

شرح سند: استهلاک معدن سنگ آهن در سال 1390

تنظیم کننده:                                    تأیید کننده:                                     تصویب کننده:

حساب استهلاک انباشته سنگ آهن به عنوان کاهنده حساب دارايي در ترازنامه منعکس مي شود.
اگر شرکت تهران مقدار 9،000 تن از محصول استخراج شده را به ارزش هر تن 7،000 ريال با 

دریافت چک فروش رفته باشد. ثبت حسابداري آن به شرح زيراست:

شماره سند:                                             شرکت تهران                              شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                             سند حسابداری                            تعداد ضمائم:

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

63،000،000موجودی نقد ـ بانک

63،000،000                       فروش کالا

جمع: 

شرح سند: فروش سنگ آهن و دریافت چک 

تنظیم کننده:                                   تأییدکننده:                                      تصویب کننده:
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در ثبت دوم معادل بهای تمام شده کالای فروش رفته در دفاتر ثبت می شود:

شماره سند:                                             شرکت تهران                              شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                             سند حسابداری                            تعداد ضمائم:

مبلغ بستانکارمبلغ بدهکارمبلغ جزءشرحکد حسابردیف

36،000،000بهای تمام شده کالای فروش رفته

36،000،000                 موجودی سنگ آهن 

جمع: 

شرح سند: بهای تمام شده محصول فروش رفته

تنظیم کننده:                                تأیید کننده:                                     تصویب کننده:

طبق جدول استهلاکات مالیاتی موضوع ماده 149 اصلاحی قانون مالیات های مستقیم موارد زیر 
به عنوان تبصره استهلاک ماشین آلات بخش معدن ارائه شده است:

تبصره یک: کلیه هزینه های اکتشاف، امتیاز بهره برداری و سایر مخارج سرمایه ای مربوط به قبل و 
حین بهره برداری و استخراج از معدن، به شرح زیر قابل استهلاک می باشد:

الف( هزینه های اکتشاف، تدارکات مقدماتی، تجهیز و آماده سازی و سایر مخارج مربوط که برای 
به  بهره برداری  تاریخ شروع  از  برای هر سال  انجام می شود،  بهره برداری  به مرحله  رساندن معدن 
نسبت مقدار استخراج واقعی هر سال به مقدار ذخیره قطعی قابل برداشت طبق مجوز وزارت صنعت، 

معدن و تجارت، استهلاک پذیر می باشد.
ب( هزینه های مربوط به راه سازی و ایجاد تونل ها و چاه های اصلی و سایر مخارج سرمایه ای که در 
حین استخراج انجام می شود، از سال بعد از ایجاد و اتمام عملیات آنها، به نسبت میزان استخراج 

واقعی هر سال به باقیمانده ذخیره قابل برداشت، مستهلک می گردد.
سازمان  تأیید  )با  معدن  برداشت  قابل  ذخیره  مقدار  در  کاهش  یا  افزایش  هرگونه  صورت  در  ج( 
صنعت، معدن و تجارت استان مربوط( میزان استهلاک به نسبت مقدار استخراج واقعی هر سال 
به مقدار ذخیره قابل برداشت معدن )با احتساب افزایش یا کاهش مذکور( و به مأخذ مانده ارزش 

دفتری در تاریخ درج تغییرات ذخیره مذکور در پروانه، محاسبه خواهد شد.
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د( چنانچه امتیاز اکتشاف و بهره برداری معدن منتقل شود و یا از طرف صاحب 
امتیاز با شخص دیگری به شراکت گذارده شود و یا صاحب امتیاز آن را به عنوان 
یا  و  پرداختی جهت حق الامتیاز  مبلغ  دهد،  انتقال  شرکت  به  خود  سهم الشرکه 
گذارده شده،  در شرکت  بابت  این  از  امتیاز  عنوان سرمایه صاحب  به  که  مبلغی 
متناسب با استخراج واقعی هر سال نسبت به مقدار ذخیره قابل برداشت معدن، 

مستهلک می گردد.
هـ( در اجرای مقررات تبصره یک و بندهای آن حداکثر میزان استهلاک تا سقف 

بهای تمام شده دارایی می باشد.
تبصره دو: وفق مقررات بند 21 ماده 148 قانون مالیات های مستقیم هزینه های 
اکتشاف معادن که منجر به بهره برداری نشده باشد، به عنوان هزینه های قابل قبول 

تلقی می گردد.

دارایی های نامشهود و استهلاک آنها  
معمولاً دارایی ها به دو گروه مشهود و نامشهود تقسیم می شوند. دارایی های مشهود 
عینیت دارند ولی دارایی های نامشهود فاقد عینیت هستند. شامل: حق اختراع، حق 

امتیازها، سرقفلی محل کسب، علائم تجاری، نرم افزار رايانه اي  و ...
دارایی های نامشهود دارای ویژگی های زیر است:

1 فاقد موجودیت عینی، فیزیکی و پولی هستند.
2 تعیین عمر مفید آنها دشوار می باشد.

3 اندازه گیری منافع آتی آنها به طور معمول سخت می باشد.
سه  مشهود،  دارایی های  همانند  نامشهود  دارایی های  استهلاک  محاسبه  عوامل 

عامل قیمت تمام شده، عمر مفید و ارزش اسقاط است.
 بهای تمام شده

 بهاي تمام شده دارايي نامشهود در واحد تجاري شامل تمام مخارج ضروري است 
كه به طور مستقيم يا بر اساس مباني تخصيص معقول و كينواخت قابل انتساب به 
ايجاد، توليد و آماده سازي دارايي براي استفاده مورد نظر مديريت مي باشد. مانند 
قیمت خرید، عوارض واردات و مالیات غیرقابل استرداد خرید. کلیه مخارج پس از 

کسر تخفیفات تجاری و سایر تخفیفات می باشد.
 ارزش اسقاط

 ارزش اسقاط دارایی های نامشهود با عمر مفید معلوم باید صفر در نظر گرفته شود 
مگر اینکه:

الف( تعهداتی به وسیله اشخاص ثالث در مورد تحصیل دارایی در پایان عمر مفید 
آن وجود داشته باشد.
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ب( بازار فعالی برای دارایی وجود داشته باشد، و:
1  ارزش اسقاط از طریق آن بازار قابل تعیین باشد.

2  وجود این بازار در پایان عمر مفید دارایی محتمل باشد.
 عمر مفید

مدت زماني كه انتظار مي رود كي دارايي، مورد استفاده واحد تجاري قرار گيرد.
دارایی های نامشهود از نظر عمر مفید به دو دسته عمر مفید معین و عمر 

مفید نامعین تقسیم می شوند.
واحد تجاری باید بررسی کند آیا عمر مفید دارایی نامشهود معین است یا نامعین 
و چنانچه معین باشد، مدت آن یا تعداد تولید یا سایر واحدهایی که عمر مفید آن 

را تشکیل می دهد. 
حسابداری دارایی نامشهود بر مبنای عمر مفید آن است. دارایی نامشهود با عمر 
تعیین  غیرقابل  مفید  عمر  با  نامشهود  دارایی  و  می شود  مستهلک  معین  مفید 

مستهلک نمی شود. 
این  می گیرند،  قرار  مدنظر  نامشهود  دارایی  مفید  عمر  تعیین  در  بسیاری  عوامل 

عوامل شامل موارد زیر است:
الف( استفاده مورد انتظار از دارایی توسط واحد تجاری و این مسئله که آیا دارایی 

می تواند به وسیله یک گروه دیگر مدیریتی، به طور مؤثر مدیریت شود؟
ب( چرخه عمر محصول برای دارایی و اطلاعات عمومی در مورد تخمین عمر مفید 

دارایی های مشابه که به طور مشابه مورد استفاده قرار می گیرند.
ج( فرسودگی های ناشی از عوامل فناوری، تکنولوژی، بازرگانی، یا سایر موارد.

د( ثبات صنعتی که دارایی در آن فعالیت می کند و تغییرات در تقاضای بازار برای 
محصول یا خروجی خدمت ناشی از دارایی.

هـ( اقدامات مورد انتظار رقبا یا رقیب های بالقوه.
و( سطح مورد نیاز هزینه های نگهداری تا بتوان مزایای اقتصادی آتی یا توان بالقوه 
خدمت رسانی دارایی به دست آورد و توانایی و قصد واحد برای به دست آوردن آن.

ز( دوره کنترل دارایی و محدودیت های قانونی یا محدودیت های مشابه در مورد 
استفاده از دارایی، همچون تاریخ انقضای اجاره های مرتبط. 

 استهلاک دارایی های نامشهود و روش های آن
مبنای  یک  بر  باید  معین  مفید  عمر  با  نامشهود  دارایی  یک  استهلاک پذیر  مبلغ 
آغاز شود  زمانی  از  باید  استهلاک  یابد.  منطقی در طول عمر مفید آن تخصیص 
که دارایی برای استفاده در دسترس واحد تجاری است، یعنی زمانی که دارایی در 
شرایطی قرار دارد که قادر به انجام عملیات مطابق روش های مورد نظر مدیریت 
با  مرتبط  مستقیم  مالیات های  قانون   149 ماده  طبق  بر  باید  استهلاک  باشد. 

دارایی های غیرجاری محاسبه و ثبت گردد.
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روش استهلاک مورد استفاده باید نشان دهنده الگویی باشد که منافع اقتصادی آتی 
دارایی یا توان بالقوه خدمت رسانی آن انتظار می رود به وسیله واحد به مصرف برسد. 
روش های استهلاک مختلفی می تواند به منظور تخصیص مبلغ استهلاک پذیر یک 
دارایی بر مبنای منطقی طی عمر مفید آن مورد استفاده قرار گیرد. این روش ها 

شامل: روش مستقیم، روش نزولی، و روش میزان تولید است.
ثبت استهلاک دارایی های نامشهود با عمر معین مانند دارایی های مشهود می باشد. 
مالیات های  قانون  ماده 149  است که طبق  این  بخش  این  در  توجه  قابل  نکته 

مستقیم درمورد »هزینه تأسیس« بیان می کند: 
 ماده7 :  هزینه های تأسیس، در سال تأسیس به میزان صددرصد قابل استهلاک 

است.
بنابراین می توان در زمان ایجاد این هزینه ثبت زیر در دفاتر شرکت ایجاد گردد:

شماره سند:                                             شرکت                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                       سند حسابداری                           تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

××هزینه تأسیس

××                     موجودی نقد ـ بانک 

جمع: 

شرح سند: پرداخت بابت هزینه تأسیس 

تنظیم کننده:                                  تأییدکننده:                                    تصویب کننده:

در پایان سال مالی و با توجّه به ماده قانونی ذکر شده ثبت زیر در دفاتر شرکت 
ایجاد می گردد:

شماره سند:                                             شرکت                                  شماره صفحه دفتر روزنامه:
تاریخ سند:                                       سند حسابداری                           تعداد ضمائم:

بستانکار )ریال(بدهکار )ریال(مبلغ جزءشرحکد حسابردیف

××هزینه استهلاک مخارج تأسیس

××                           هزینه تأسیس 

جمع: 

شرح سند: استهلاک هزینه تأسیس درپایان سال...

تنظیم کننده:                                    تأییدکننده:                                  تصویب کننده:
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در  می توان  می شود،  مستهلک  ایجاد  سال  در  تأسیس  هزینه  اینکه  به  توجه  با 
طبقه بندی حساب ها، جزء هزینه های جاری مؤسسه منظور نمود.

موضوع های مطرح شده در مورد استهلاک و مقایسه آنها در قانون مالیات های 
مستقیم با استانداردهای حسابداری

 
تجزیه و تحلیل هزینه استهلاک در قانون مالیات های مستقیم و استانداردهای حسابداری

قانون مالیات های موضوع 
تحلیلاستانداردهای حسابداریمستقیم 

شباهت داردبند 5 استاندارد 11بند یک ماده 149تعریف استهلاک دارایی

شباهت داردبند 5 استاندارد 11بند دو ماده 149مأخذ محاسبه استهلاک

بند34ـ4 مفاهیم نظری وبند شش ماده 149زمان شروع محاسبه استهلاک
بستگی به استاندارد داردبند 51 استاندارد 11

شباهت داردبند 11 پیوست شماره 1 استاندارد 17ماده 7 و 8 استهلاک هزینه تأسیس و بهره برداری

فروش دارایی ثابت با زیان و یا غیر قابل 
شباهت داردبند 71 استاندارد 11بند 14 ماده 149استفاده بودن دارایی

شباهت استبند 47، 58 استاندارد 11بند الف و ب ماده 149مبنای محاسبه استهلاک

شباهت داردبند 6 و 7 استاندارد 11بند 3 ماده 149 هزینه تعمیرات اساسی

شباهت داردبند 17 و 18 استاندارد 21بند 15 ماده 149اجاره های سرمایه ای

شباهت استبند 58 استاندارد 11بند 9 ماده 149روش محاسبه استهلاک

متفاوت استبند 50 استاندارد 11بند ز ماده 149ارزش اسقاط در محاسبه 

بند34ـ4 و 16ـ2 مفاهیم نظری و تبصره بند 6 ماده 149غیر قابل استفاده بودن موقت دارایی
بستگی به استاندارد داردبند 51 استاندارد

شباهت استبند 74 استاندارد 17جدول ضمیمه ماده 149عدم پیش بینی استهلاک

شباهت داردبند 51 و بند 3 پیوست استاندارد 11بند 18 ماده 149شناسایی دارایی مستهلک شده

شباهت داردبند43 استاندارد شماره11بند 5 ماده 149استهلاک اجزای با اهمیت

تغییرات در حسابداری   
امروزه اصول و فرضیه های پذیرفته شده حسابداری همگام با پیشرفت علوم و فنون 
و تغییرات شرایط اقتصادی و اجتماعی جوامع راه تکامل و هماهنگی را می پیماید تا 
حسابداران و مدیران مالی با استفاده از روش های نوین بتوانند با ثبت صحیح و واقعی 

عملیات مالی، گزارش های مطلوبی را جهت استفاده افراد ذی نفع تهیه نمایند.
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برای هماهنگی با تغییر و تحولات به وجود آمده، حسابداران باید اصول، استاندارد و 
قوانین جدید حسابداری را جایگزین اطلاعات قبلی نمایند تا گزارش های مناسبی 

را ارائه نمایند.

تغییرات در برآوردهای حسابداری   
رويه هاي حسابداري

عبارت است از اصول، مباني، میثاق، قواعد و روش های خاصي كه در تهيه و ارائه 
صورت هاي مالي به كار گرفته می شود.

تغيير در برآورد حسابداري
 تعديل مبلغ دفتري كي دارايي، بدهي يا میزان انقضای ادواری كي دارايي است 
كه حاصل ارزيابي شرايط كنوني، و منافع و تعهدات آتي مورد انتظار مربوط به آن 
دارايي  و بدهي است. تغيير در برآوردهاي حسابداري ناشي از اطلاعات جديد يا 

پيشرفت هاي جديد است و بنابراین اصلاح اشتباه ها محسوب نمی شود.
تأثیر تغییرات در برآوردهای حسابداری

تغییر در برآوردها فقط حساب های دوره جاری و در ادامه آن حساب های دوره آتی 
را تغییر خواهد داد و حساب های دوره های قبل هیچ گونه تغییری نخواهد کرد.

با توجّه به ابلاغ قانون جدید مالیات های مستقیم در مورد استهلاک )ماده 149(، 
واحدهای تجاری با توجه به بند 11 این قانون مبنی بر تغییر روش های استهلاک 

باید اقدام نمایند.


